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Перспективи впровадження дистанційного 
навчання на факультеті післядипломної освіти

Резюме. У статті висвітлені проблеми підвищення ефективності післядипломного навчання лікарів-інтернів 
та практичних лікарів, які підвищують кваліфікацію. Розглянута необхідність ширшого впровадження 
в педагогічну практику дистанційної форми навчання. Запропоновані практичні шляхи вдосконалення видів 
та методів самостійної роботи практичних лікарів і лікарів-інтернів.
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На тлі реформи, що стрімко проводиться в охороні 
здоров’я, в тому числі в післядипломній освіті, та при-
йняття положення про систему безперервного профе-
сійного розвитку фахівців у сфері охорони здоров’я, 
виникла гостра потреба звернути пильну увагу на ін-
формальну освіту (ІО). У Положенні про систему без-
перервного професійного розвитку фахівців у сфері 
охорони здоров’я надається пояснення щодо ІО (само-
освіта). 

Інформальна освіта — це самоорганізоване здобут-
тя фахівцями у сфері охорони здоров’я професійних 
компетентностей повсякденної діяльності, пов’язаної 
з професійною, громадською або іншою діяльністю 
[1]. До основних форм інформальної освіти належать: 
участь у фахових нарадах, семінарах, науково-практич-
них конференціях, симпозіумах, з’їздах, виставках, ро-
бота в симуляційних тренінгах, майстер-класах, курсах 
з оволодіння та вдосконалення практичних навичок, 
стажування в закордонних клініках, а також дистан-
ційне навчання, у тому числі в електронному форматі, 
через фахові інтернет-ресурси [1, 2].

Існують різноманітні пояснення суті дистанційного 
навчання. Е.С. Полат дає таке трактування: «Дистан-
ційне навчання — це нова форма навчання, яка вже іс-
нує разом з очною формою, заочною, екстернатом. Це 
система навчання, в якій передбачена взаємодія вчите-
ля та учня, учнів між собою на відстані за допомогою 
інформаційно-комунікаційних технологій, які були 
розроблені і розробляються, і інтернет-технологій. 

Технологічна складова в дистанційному навчанні — це 
головний інструмент, за допомогою якого повинні ви-
рішуватися педагогічні завдання» [2, 3].

Застосування даної форми навчання в медичних 
навчальних закладах довгий час залишалося диску-
сійним. Одними з вагомих, а також практичних пере-
ваг дистанційного навчання є можливість включити в 
освітній процес одразу велику кількість інтернів та слу-
хачів. Технологічність — навчання з використанням 
сучасних програмних і технічних засобів робить елек-
тронну освіту організаційно ефективнішою, а також 
зазвичай дистанційне навчання дешевше від класичної 
форми, насамперед за рахунок зниження витрат на пе-
реїзди, проживання в іншому місті, що, зі свого боку, в 
рази знижує витрати навчального закладу на організа-
ції стандартних освітніх курсів [1, 3].

Противники використання дистанційного навчан-
ня в медицині вважають за неможливе освоєння таким 
шляхом практичних навичок, які є головною складо-
вою при навчанні, особливо майбутніх медичних пра-
цівників [1–3]. Проте, на наш погляд, застосування 
такої форми навчання в медичних навчальних закладах 
не лише можливе, а й необхідне. Звичайно, підготов-
ка і навчання лікаря практичних навичок потребують 
очного контакту, проте практично уся теоретична під-
готовка може проходити в дистанційній формі. Для 
того щоб правильно розподілити час навчання на дис-
танційну і традиційну фази, потрібна насамперед зміна 
навчального плану [1, 2, 4].
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Дистанційне навчання є найбільш оптимальною 
формою післядипломного навчання і підвищення 
кваліфікації, оскільки це допомагає вирішити низ-
ку проблем, що виникають у дипломованого фахів-
ця, наприклад підвищення кваліфікації без відриву 
від виробництва (різні робочі зміни і розклад чер-
гувань у лікарів, різні підходи до роботи і навчан- 
ня) [3].

Дистанційне навчання і підвищення кваліфікації 
медичних фахівців має такі складові: проведення 
дистанційних лекцій, семінарів з обговоренням ра-
ніше прочитаного лекційного матеріалу; практичні 
заняття з методів діагностики, лікування і хірур-
гічних втручань, а також індивідуальні телемедичні 
консультації [4].

До переваг дистанційного навчання можна відне-
сти:

— Дистанційну освіту можливо використати у від-
далених місцях, де неможливо отримати очно бажа-
ну, сучасну освіту. 

— Для навчання відсутня необхідність залишати 
свій будинок, сім’ю, роботу, а також нести додаткові 
грошові витрати на дорогу і проживання. 

— Дистанційна освіта ведеться за індивідуальни-
ми навчальними планами, завдяки чому слухач може 
ставити питання, які йому цікаві. 

— В інтерна розвиваються навички самостійного 
пошуку необхідної інформації, а також працювати і 
приймати рішення самостійно. 

— Дистанційне навчання допомагає здолати пси-
хологічні труднощі, пов’язані з комунікативними 
компетенціями учня. 

— Завдяки мобільності дистанційного навчання 
можливий доступ до актуальних матеріалів, необхід-
них у подальшій практиці [1–4]. 

Прийом іспитів цілком можна проводити за допо-
могою відеоконференцзв’язку, а також тестування 
знань через мережу Інтернет.

Сьогодні значного поширення набули системи 
дистанційного навчання, такі як ATutor, Claroline, 
Dokeos, LAMS, OLAT, OpenACS, Sakai. Система 
Moodle набула найбільшого поширення у світі [4–6].

Moodle (Modular Object-Oriented Dynamic Learning 
Environment, вимовляється «Мудл») — це модульне 
об’єктно-орієнтоване динамічне навчальне сере-
довище, що також називають системою управління 
навчанням (LMS), системою управління курсами 
(CMS), віртуальним навчальним середовищем (VLE) 
або просто платформою для навчання, що надає 
викладачам, учням та адміністраторам дуже розви-
нутий набір інструментів для комп’ютеризованого 
навчання, в тому числі дистанційного [7]. Moodle 
можна використовувати як у навчанні школярів, сту-
дентів, при підвищенні кваліфікації, бізнес-навчан-
ні, в комп’ютерних класах навчального закладу, так і 
для самостійної роботи вдома [7].

Moodle — це найбільш досконала і поширена в 
Україні і у світі система такого призначення. На да-
ний момент Moodle вже має 129 мільйонів користу-

вачів в усьому світі та продовжує розвиватися тем-
пами, значно швидшими, ніж її конкуренти. Тобто 
обрати для впровадження в навчальному закладі 
саме Moodle — це те ж саме, що обрати як іноземну 
мову для вивчення англійську [7].

Moodle — це безкоштовна відкрита (Open Source) 
система. Вона не лише безкоштовна, а й не потребує 
для своєї роботи жодного платного програмного за-
безпечення. Тобто кожний навчальний заклад може 
впровадити не просто безкоштовну і найбільш до-
сконалу, а ще й абсолютно ліцензійну систему, не 
витрачаючи фінансів на придбання програмного за-
безпечення. При цьому не менш значущою є мож-
ливість внесення змін кодування відповідно до своїх 
потреб [6–8].

Щодо нормативно-правової бази в галузі дистан-
ційного навчання, у наказі № 466 від 25.04.2013 р. 
«Положення про дистанційне навчання» Міністер-
ства освіти і науки України зазначено, що при реа-
лізації дистанційного навчання в організаціях мають 
бути створені умови для функціонування електрон-
ного інформаційно-освітнього середовища; ор-
ганізації повинні надавати навчально-методич-
ну допомогу тим, хто навчається; визначати обсяг  
аудиторного навантаження і співвідношення обсягу 
зайнятість в дистанційній формі; організувати під-
готовку педагогів, наукових, навчально-допоміжних 
працівників; вести облік і здійснювати зберігання 
результатів освітнього процесу [9].

У системі вищої школи України низка медичних 
ВНЗ успішно здійснює дистанційне навчання: Хар-
ківська медична академія післядипломної освіти 
(відділ дистанційної освіти), Національна медична 
академія післядипломної освіти ім. П.Л. Шупика 
(науковий навчально-методичний центр дистанцій-
ної освіти), Запорізький державний медичний уні-
верситет (центр дистанційного навчання і телемеди-
цини ЗГМУ), Тернопільський державний медичний 
університет (центр дистанційного навчання), Дні-
пропетровська медична академія (дистанційна тео-
ретична підготовка ФПО).

У дистанційному навчанні використовуються 
методики синхронного та асинхронного навчання. 
Методика синхронного дистанційного навчання 
передбачає спілкування учня і викладача в режи-
мі реального часу — online-спілкування. Методика 
асинхронного дистанційного навчання застосову-
ється, коли неможливе спілкування між виклада-
чем й учнем в реальному часі — так зване offline-
спілкування [9, 10].

Методика дистанційного навчання припускає ак-
тивну взаємодію викладача й учня. При асинхронній 
методиці дистанційного навчання більше відпові-
дальності за проходження навчання покладається на 
того, хто навчається [9, 10]. На перший план висува-
ються самонавчання, індивідуальний темп навчання 
та його самостійне регулювання. Викладач (тьютор) 
при асинхронній методиці дистанційного навчання 
виступає консультантом, але меншою мірою, ніж 
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при синхронній методиці дистанційного навчання. 
Така методика прийнятніша при навчанні на після-
дипломному етапі [11–13].

Важливо, щоб учасник дистанційного навчання 
навчився самостійно здобувати знання, користую-
чись різноманітними джерелами інформації; умів 
із цією інформацією працювати, використовуючи 
різні способи пізнавальної діяльності і мав при 
цьому можливість працювати в слушний для ньо-
го час. Самостійне освоєння не повинне мати па-
сивний характер. Навпаки, досвідчений із самого 
початку має бути залучений в активну пізнавальну 
діяльність, що не обмежується здобуттям знань, 
але що неодмінно передбачає їх застосування для 
вирішення різноманітних проблем оточуючої дій-
сності [8, 13].

Дистанційне навчання повинно використати під 
час освітнього процесу кращі традиційні й іннова-
ційні методики, засоби і форми навчання, ґрунту-
ючись на сучасних комп’ютерних і телекомуніка-
ційних технологіях. Слухачі курсів можуть вчитися 
за індивідуальним розкладом в слушний для них 
час, мають право вибрати комфортне місце для на-
вчання, забезпечуються комплектом спеціальних 
засобів навчання, мають право на погоджену мож-
ливість для контакту з викладачем очно або заочно: 
по телефону, факсу, електронною або звичайною 
поштою [13, 14].

Одним із плюсів системи дистанційного навчання 
для інституту освіти є компенсація дефіциту профе-
сорсько-викладацького складу. Завдяки цій формі 
навчання студентам доступні знання від провідних 
фахівців, навчання в різних престижних ВНЗ нашої 
країни і за кордоном [11].

Таким чином, дистанційне навчання, маючи такі 
переваги, як гнучкість, модульність і паралельність, 
відповідає вимогам сучасного життя. Процес вве-
дення дистанційних елементів в освіту дозволяє: 
1) економити час учня і викладача; 2) вносити еле-
менти новизни в процес навчання для учня і учите-
ля, дозволяє учневі відчути самостійність і в той же 
час відповідальність, тобто підвищує його мотивацію 
до навчання; 3) розвивати навички в учнів до безпе-
рервної освіти і підвищення кваліфікації в майбутній 
професійній кар’єрі [8, 9, 15, 16]. 

В освітньому співтоваристві усвідомлено, що 
дистанційне навчання має добрі перспективи, 
пов’язані з реалізацією навчання упродовж усього 
життя [16–19].

Конфлікт інтересів. Автори заявляють про відсут-
ність конфлікту інтересів та власної фінансової заці-
кавленості при підготовці даної статті.
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Перспективы внедрения дистанционного обучения  
на факультете последипломного образования

Резюме. В статье освещены проблемы повышения эффек-
тивности последипломного обучения врачей-интернов и 
практических врачей, повышающих квалификацию. Рас-
смотрена необходимость широкого внедрения в педагогиче-
скую практику дистанционной формы обучения. Предложе-

ны практические пути совершенствования видов и методов 
самостоятельной работы практических врачей и врачей-ин-
тернов.
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Prospects for implementing distance education at the faculty  
of postgraduate education

Abstract. There is a need for informal education against the back-
ground of reforms in the healthcare system including postgraduate 
education and adoption of continuing professional development 
system for health professionals. This article highlights challenges of 
enhancing the effectiveness of postgraduate education of interns and 

practitioners receiving further training. It also considers the need for 
wider implementation of distance education into teaching practic-
es. Ways of improving the types and methods of independent study 
among practitioners and interns have been suggested.
Keywords: distance education; continuing education


